

# 防洪灾 显担当 保平安 是他们守护了家园

## ——来自井陘县、赞皇县防汛救灾的一线探访

□石家庄日报记者 岳金宏 杜倩倩 李坤晓 刘立芳

受台风“杜苏芮”影响,7月29日至31日,一场强降雨突袭我市,来势猛、范围广、强度大,多地降大到暴雨,部分地区降特大暴雨,防汛形势十分严峻。

在这一场强降雨中,我市各地,尤其是山区县经受了考验,守住了防汛安全底线。他们应对及时、指挥有力、协调联动,有效处置灾害险情,最大程度保障了人民群众生命财产安全,将各类损失降到了最低。

连日来,记者奔赴我市井陘县、赞皇县探访在此次强降雨过程中,他们如何打好防汛“主动仗”,以及怎样做好抢险救灾、灾后重建,保障人民群众生命财产安全。

### 上下联动 筑牢防汛度汛安全堤坝

赞皇县嶂石岩村蝉鸣声不断,小山村已经恢复往日的平静。7月29日8时至8月1日7时,嶂石岩村累计降雨量达686.8毫米。面对来势汹汹的降雨,嶂石岩村经受了严峻的考验。

“这次汛情比想象中要严重得多,幸亏我们做好了提前转移工作,否则后果不堪设想。”回忆起洪水倾泻而过的场景,嶂石岩镇党委书记郝帅仍心有余悸。“不过,由于我们一直以来坚持防汛应急演练,所以这次转移比较顺利。”紧接着,郝帅告诉记者。

应对汛情的最好方式,就是提早做足准备。嶂石岩镇辖内有9个行政村,每个村都根据本村实际情况,做好防汛应急预案。同时,摸清清楚所有村子地质灾害受威胁对象信息,并且根据没有河道、没有地质灾害点、相对地势高的原则,为他们安排好了安全安置点。

嶂石岩镇的防汛做法体现出了赞皇县的防汛理念。该县始终坚持人民至上、生命至上,赶在此次强降雨来临之前,统筹好各项防汛工作,各级各部门协同作战,牢牢守住了安全底线。

结合水库上游流域地形地貌,水利部门推算强降雨可能产生的最大洪峰流量和来水总量,按照最不利情况分析水库入库总量和溢洪时间,反复演算,科学研判,进行预泄腾库;气象部门不间断地把一张张雷达图、预报图、卫星云图,一份份地面雨量实况、雨情信息快报,每半小时一次,发送到县工作联系群和县防汛联络群;为最大程度确保公路安全畅通,交通部门迅速启动防汛应急预案,在主要交通要道和桥梁、过水路面安排专人24小时值守,及时上报汛情,疏通道路……

面对严峻的防汛形势,赞皇县各级各部门通力合作,落实落细各项防范措施。在此次防汛工作中,赞皇县组织紧急转移群众3761人,全县未有人员伤亡,最大限度地减少了人民群众生命财产安全。

在这次强降雨中,井陘县平均降雨量达438.6毫米,最大降雨点降雨量695.6毫米。

提前预防是打好防汛硬仗的“先手棋”、关键点。在这场罕见的暴雨中,井陘县能做到无伤亡、无决口、无溃坝,是因为该县把工作做到前头。井陘县副县长孙利北回忆起当时的情景,告诉记者说,自7月27日起,井陘县就开始调度县里的防汛情况,并通知防汛相关部门及各乡镇要参照洪水影响最大年份数据做好转移准备,确定需要转移群众的人数。

“我们全村共有274户,常住人口545人,7月29日,镇村干部分为四组,开始进行群众转移。”该县威州镇坡头村党支部书记王晓辉说,虽然后来洪水没有进村,但是我们还是提前做好了万全的准备。

自入汛以来,井陘县提前分级摸底,做好基础台账,在17个乡镇、321个行政村进行了应急转移避险演练,并准备好了54个集中安置点和县城文化中心应急避难场所,提前组织5359名群众转移避险,保证了全县人民群众的生命安全。

汛情就是命令,防汛就是责任。该县防汛指挥部结合市、县气象及水利专家,每小时研判一次,根据降雨变

化,24小时与各乡镇保持视频连线,随时调度部署工作。7月28日中午,该县召开防汛备汛工作动员会,全面安排部署应对台风“杜苏芮”的各项措施。动员会后,县级领导迅速奔赴自己分包的乡镇,统筹指导当地的防汛各项工作。

### 各方协力 全力以赴开展灾后重建

在嶂石岩景区的九女峰支线路段,机械声轰鸣不断,工人们正在抢修被洪水冲毁的部分道路。赞皇县交通运输局公路服务保障中心主任李建彬在现场进行指挥。

“九女峰支线路段长800米,需要恢复重建的路段有335米。”由于长时间暴晒,李建彬的脸上已经开始过敏发红,他告诉记者,“目前道路已经搭建模板,等排水工作完成后就开始浇筑混凝土。”

7月30日,李建彬就带队驻扎在嶂石岩景区,随时准备开展路网排查抢修和恢复重建工作。随着时间的推移,雨越下越大,李建彬的心情也越来越沉重:“必须尽快排查公路险情,绝对不能出现长时间断交。”

简单准备后,李建彬便冒雨带队出发开始道路排查工作。“受河道洪水的强力冲击,省道S543马嶂线下塌方9处,经过19个小时的抢修,我们打通了6条长度约650米的便道,恢复了应急通行。另外,作为马嶂线必经之路,瓦房台石拱桥产生裂缝,我们第一时间在桥的下游位置设置临时便道。”

灾情之下,交通线就是生命线。早在汛前之前,赞皇县交通运输局提前组建6个抢险小组,降雨来临后,冒雨勘察公路、桥梁等交通路网受灾情况,连夜制订抢险方案,全力组织应急抢通,并且对存在重大安全隐患、容易形成二次灾害的危险路段设置警示标志。

截至目前,赞皇县马嶂线、滨榆线、平涉线三条干线公路受损长度约81公里,农村公路县道、乡道、村道损毁62处,受损长度约25.5公里,这些地方均设置临时便道,并且已经开始进行重建工作。

“在交通路网的重建工作中,我们坚持高标准设计、高质量施工的原则,建设出一批能够经得住考验的交通基础设施。”赞皇县交通运输局局长朱晓辉表示,“目前县域内的国省干线正在编制设计方案,途经干线的9处过水路面也将分阶段、分批次全部改建为桥梁。与此同时,我们将结合乡村振兴和各村产业需求,对农村公路进行提升技术标准的恢复重建。”

记者在省道S334井陘县辛庄乡大王庙段抢险现场看到,公路因河水冲刷导致路基路面塌陷,施工人员正操作钩机进行路基填筑,维修加固。

负责现场施工的井陘县交通运输局地方道路管理站党支部书记陈军辉说,省道S334井陘段基本沿小作河走向,因河水冲刷,该路段26处路基被毁,累计长约4公里。县交通运输局从31日起调集4台钩机、4台铲车、8辆运输车,施工人员25人,从两头向中间全力抢通水毁路段。

据了解,此次强降雨造成井陘县63条、316公里公路不同程度受损,其中干线公路受损7条、136公里;农村公路受损56条、180公里;17座桥梁受损,其中冲毁6座。省道S334井陘段是此次灾毁最严重的国省干线公路。

7月31日凌晨,井陘县交通运输局第一时间成立了道路抢修指挥部,由局领导带队组建3支工作组赶赴受灾现场指挥抢险抢通,现场勘测并制订抢通方案。按照“先抢通,后修复”要求,不分昼夜、全力以赴开展抢险抢通工作。施工人员克服道路不通,部分地段水流湍急等困难,冒着高温酷热,渴了,拎起矿泉水灌两口,饿了,盒饭简单对付一下,人歇机不停、施工不间断,仅用2天就完成了抢通任务,实现省道S334简易通车。

从7月31日到8月2日的3天时间,7条国省干线,56条农村公路,82个村全部抢通,有力保障了灾后群众正常生产生活秩序。

### 坚定信心 有序恢复正常生产生活

清理、消毒、换水、购置新家当……8月9日中午,井陘县孙庄乡西元村的赵细喊还正在自家的鱼塘里忙活。

从束手无策再到重拾信心,赵细喊这几天的经历就像坐上了过山车。连续暴雨过后,河里水位猛涨,养殖的鱼冲走了一半,他同时还有些庆幸,“多亏今年县里帮忙建起的新围栏,才没有全被冲走。”

接下来该怎么办?“近年来,县里规划了‘绵蔓河综合经济带’大力发展乡村旅游,按照这个路子,有党和政府的关心,我们对未来有信心,一切都会好起来的。”

赵细喊介绍说,这些天来,公司里的工人们不仅没人迟到早退,还有好多人主动加班加点进行清淤。大热天里,工人们一干就是好几个小时,浑身上下一身泥,人晒得都脱了皮、走了样儿,尤其是妇女们,和男人们干一样的重活儿,赵细喊看着都心疼。

在各方鼓励和帮助下,他开始规划重新生产。“饭店有些厨房、大型冷冻设备不好转移,遭受不小的损失,现在我们也陆续购置了一批新的设备,准备这两天就重新开张。”赵细喊说。

这几天,嶂石岩村民赵世军忙得停不住脚,经过几日的修整后,他已经准备让自己的农家乐重新开业了。“本以为洪水过后重建时间会很长,可是没想到,雨后没多久,村里基础设施都已经修复了七七八八!”赵世军笑呵呵地说,“水、电、网、通信都可以正常使用。”

眼下,迅速恢复人民群众正常的生产生活是关键。赞皇县第一时间全面排查公路、铁路、桥梁、电力设施、通信线路等基础设施受损情况,拉出任务清单明确时间节点,争分夺秒开展抢修,逐步恢复正常供电、供水和通讯信号,尽快恢复正常生产生活秩序。为保障广大人民饮水安全,该县进行水源置换,启动南水北调水源。

在恢复农业生产上,该县成立技术小组,选派农业科技服务团队300余人下沉一线开展技术服务。“针对受淹时间长、受灾严重地块,我们因地制宜组织好补种工作,根据农户种植意愿,及时调剂黄豆、荞麦、蔬菜等生育期短的作物种子,最大限度弥补损失。”该县农业农村局相关负责人表示。

与此同时,针对苹果、核桃、板栗、樱桃、桃等主要受灾树种,该县派出技术小组深入山区乡镇,现场指导果园排水、清理污泥杂物、培根扶树、叶面喷肥和根外追肥、松土、修剪、病虫害防治等管理进行灾后补救,力争把灾害损失降到最低。并且帮助果农解决水毁、水淹林果基地恢复重建和恢复生产问题,根据具体情况指导果农科学选址,修建高标准水平梯田,提高抗洪防灾能力。截至目前,该县组建了16支技术小组,深入全县11个乡镇开展技术服务,发放各类技术明白纸15000余份,以最快的速度帮助广大群众恢复生产。

上下同欲者胜,众志成城者赢。相比过去的洪灾,这次强降雨雨量较往年要大,损失却小很多。这是全市上下认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,严格按照省委、省政府部署要求,坚持人民至上、生命至上,科学应对、周密安排、高效组织,扎实做好物资保障、信息发布等各项工作的结果;是两年多来,全市各级各部门在市委、市政府的坚强领导下,以坚如磐石的决心全面推进乡村振兴,加强水利基础设施建设,积极疏通河道,科学完善抗洪抢险预案,大力提升应急救援能力的结果;是全市党员干部勇于担当、甘于奉献、冲锋在前,广大人民群众识大体、顾大局,自觉听从指挥、互帮互助的结果。在此次防汛抗洪过程中,全市上下展现出一种上下一心、风雨同舟、和衷共济的精神。这种精神,不仅有助于我们抗洪抢险成功,更能为我们干事创业,做好各项工作提供蓬勃的动力。

当前,石家庄的发展正处在滚石上山、爬坡过坎的关键时期。我们相信,只要全市广大干部群众继续发扬这种精神,心往一块想、劲往一处使,拧成一股绳,我们就一定能战胜各种艰难险阻,不断取得一个又一个新胜利。